

握指成拳才能形成集聚效应

巴渝论坛

张燕

一根筷子容易折，一把筷子难折断。这个朴素的道理，对城市发展也有借鉴意义。

事实上，“抱团”的概念，早已深入城市规划者心中。不妨来想一想，为什么各大城市都愿意拿出大量的地、大笔的钱，建设一批产业园区？让企业单打独斗、各凭本事不行吗？

答案是不行。尤其是放在产业体系现代化这个背景下，显然不适用。什么是现代化产业体系？一个重要的特征就是“集聚性”。

企业与企业，产业与产业，具有高度的关联性、渗透性、融合性，谁也离不开谁。比如一辆车的制造，涉及上万个零部件，背后是庞大的产业链和供应链。在重庆，一家长安汽车，就带动了2万个上下游企业，提供了80万个就业岗位。

以园区为载体，释放集聚效应，重庆一直在积极探索。比如，服务我市“满天星”计划的重庆数创园，最终营收目标瞄准万亿级，有望成为重庆数字经济的新样板、新引擎。一个物理上的共同空间，不但可以促进资源集约利用、功能集合重建，更为重要的是，可以加速大中小企业、上下游企业协作配套，使得生产组织、分工合作更具特色、更加专业、更有竞争力，最终产生“整体

大于局部之和”的集聚效应。

加速集聚、握指成拳，这是产业现代化的大趋势，也是一座城市发展的大逻辑。

握指成拳，首先是一种整体观，破除的是各行其是的狭隘思维。重庆有38个区县，每个地方的禀赋不同、资源不同、发力方向也不同，都会向市里要项目、要资金、要扶持。虽然“手心手背都是肉”，但重庆在整体部署、推进工作时，既要聚焦一城需求，更要考虑全局谋划，不可能处处平均用力，时时“雨露均沾”。各个区县要立足全市的规划、结合自身的特色，围绕中心、服务大局，有针对性地培育产业或项目，找准自己的方向。

握指成拳，其次是一种方法论，强调的是集中力量好办大事。新重庆建设，是3400万

巴渝儿女共同的目标，是一张管全局、管到底的蓝图，更需要统筹推进、协同发力，一年接着一年干。《孙子兵法》讲，“集中兵力，击其一翼”。对于成渝地区双城经济圈建设这种“一号工程”、西部陆海新通道建设这种重点任务，尤其需要集中全市上下优势力量，拧成一股绳、劲往一处使，争取实现更大突破性进展，打造更多具有重庆辨识度的标志性成果。

城市的发展，最终都要回归整体思维。如果我们仍然习惯于“烧自己的火，热自己的锅”，城市发展就会陷入僵局。建设新重庆，我们万万不能一叶障目、不见泰山，将视野局限于一时一地。相反，要勇于突破“小我”，树立“一盘棋”观念，做到“十指联动”，实现集聚效应，形成唯实争先的强大合力。



别向文明泼脏水

陈伯青

最近，云南多地举办了泼水节。泼水节，是一个饱含祝福、平和有礼的节日。在征得同意后，人们会用手舀水泼向对方的双肩，以表祝福。这种祝福的诚挚，并不在于水泼多少，正如某傣学会专家所言，“提一小桶水可以用一天”。

如今，某些地方的泼水节逐渐演变为狂欢节。最近，女游客被周围男性撕扯雨衣“围攻”泼水、甚至专泼隐私部位的新闻备受关注。此类行为，显然是巨大的冒犯，本质上就是以开玩笑之名行耍流氓之实，已然超出泼水祝福的正常尺度。

不文明就是不文明，耍流氓就是要耍流氓，没法用“传统习俗”遮羞。早在10年前，云南当地媒体就在《险象环生的泼水节》一文中指出，“多名游客恶意泼水，甚至引起了多场交通事故，德宏州一位骑电动车的市民被当场泼翻”；2014年，有“西双版纳泼水节23人借机猥亵妇女被抓”；2018年，又有“西双版纳泼水节25人借机猥亵妇女被抓”。一部分心术不正之人，借庆祝节日之名行骚扰妇女之实，这种行为不仅破坏了当地的形象和节日内涵，更涉嫌违反法律法规，侵犯妇女合法权益，必须依法严惩，以儆效尤。

披着习俗的外衣耍流氓，泼水节并非孤例。比如同样引发大量批评声讨的“婚闹”。前不久，一场婚礼的接亲现场，丈母娘因“婚闹”堵门，气得连吃2次速效救心丸。恶意戏弄新人、猥亵侮辱伴娘等等行为，都是假借习俗名义行恶俗之事。图谋不轨的人让泼水节成“流氓节”，不良婚俗让喜事成闹剧……层出不穷的怪现象提醒着人们，对传统习俗的继承要取其精华、去其糟粕，要原原本本传承其中的“善”，决不能歪曲原意。任何有悖于人伦道德与法治底线的行为，都不能在习俗的遮掩下招摇过市。

要让节日和习俗回归本真，就不能允许耍流氓式的风气冒头。为此，需要围绕泼水节等民族习俗凝聚起更广泛的共识，比如什么时候能泼、什么地方能泼、什么人能泼、泼到什么程度为止……当大众形成共识，参加的人有了足够的心理预期与准备，习俗与冒犯之间的界限不再模糊，诸如此类的争议才会减少。

(作者系重庆第二师范学院学生)

迎接“五一游”要打有准备的仗

议论风生

郁子涵

“到底是谁抢走了我的票”“什么时候才能候补成功”……自“五一”小长假火车票开售以来，网友们纷纷吐槽今年五一抢票太疯狂。一票难求，正是旅游市场火热的缩影。

重庆，依然是热门目的地。数据显示，重庆北站成为某平台搜索量第一的车站。“第一”，意味着重庆是许多人想奔赴的“远方”，预示着重庆今年又将迎来火爆的旅游热潮。种种数据都在预示：今年“五一”或会创下近年来的出游人数新高。于重庆而言，就是要拿出详实可行的预案，打一场有准备之仗，用更好的旅游体验回应全国游客对山城的期待。

随着社交媒体的发展，越来越多来渝游客在各大平台留下了自己的旅行体验和心得。通过这些留言可以发现，网友们对重庆赞誉有加，但也提出了一些意见建议。这些声音被称为“避雷攻略”，包括但不限于个别出租车“宰客”、洪崖洞“有偿带路”、鲜切水果

注水等等，以及因人满为患导致的出行难、体验差等问题。俗话说，忠言逆耳利于行。游客们的吐槽，其实是对重庆的支持与鞭策。有问题不可怕，关键在于通过有效治理来解决问题，持续改善游客的旅游体验。

打好这场有准备的仗，需要各部门单位联合行动，共同发力。来渝游客的吃、住、行、玩，从方方面面考验着重庆在市场监管、安全保障等方面的水平。相关部门要结合往年经验做出预判，建立闭环管理机制，从保障供给到优化服务，从加强安保到维护秩序，努力做到全流程、全时段监测。比如，市场监管部门可以通过成立专班等方式，强化市场监管与管理，提前给商户们敲响警钟，避免部分商家的欺客宰客行为破坏重庆整体形象。迎战五一，相关部门不能单打独斗，而是要高效联动、相互配合、及时反应，全方位呵护民众出游热情，守护好重庆旅游的口碑。

每个重庆人，都是重庆旅游行走的“招牌”，希望广大市民以主人翁的姿态迎接八方来客，用热情好客、善良淳朴的民风，增强外地游客对重庆的好感，持续提升重庆的美誉度。有了各方的共同努力，我们必能在“五一”来临之际，为游客营造放心、安心、舒心的旅游环境，让重庆真正成为近悦远来之地。

这样的“谈话”很暖心



近日，一网友发帖称其因体测数据中的BMI指数较低，而被学校“谈话”。聊天记录显示，校方表示若该生是因为家庭原因而导致体重过轻，将提供一定帮助。对于这样别开生面的“谈话”，网友们纷纷点赞。

点评：校方从一个小小数据中“嗅”到学生可能面临的经济困难，以私下“谈话”的方式询问，既摸清情况，又保护学生自尊心。最是细节见真情。这样的“谈话”很暖心，这样的关爱很宝贵，于细微处彰显了人文关怀。

环保之心 汇聚点滴